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Prolog

Proste IDE prolog: https://wiki.ostrowski.net.pl/prolog/ Trzeba wykonywac jedno zapytanie na raz.

Drzewo Genealogiczne

Predykaty i requty:

% fakty
matzenstwo(jacek,iza
matzenstwo(andrzej,anna).
matzenstwo(jan,krystyna
matzenstwo(jozef,halina
matzenstwo(cezary, cecylia
matzenstwo (henryk, hanna
matzenstwo(darek,dorota

% dzieci(jacka 1 iza)
rodzic(jacek, krzys
rodzic(iza, krzys
rodzic(jacek,ola
rodzic(iza,ola
rodzic(iza, julek).

%dzieci anrzej 1 anna
rodzic(andrzej, jas
rodzic(anna, jas

% dziecli jana i krystyny
rodzic(krystyna,iza
rodzic(krystyna, jagoda
rodzic(krystyna,andrzej
rodzic(krystyna, jurek) .
rodzic(jan,iza
rodzic(jan, jagoda

rodzic(jan,andrzej
rodzic(jan,jurek).

% dzieci cezary 1 cecylia
rodzic(cecylia,halina
rodzic(cezary,halina

% dzieci dorota 1 darek
rodzic(dorota,danuta).
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rodzic(dorota,nadzieja
rodzic(darek,danuta
rodzic(jacek,nadzieja).

% dzieci jozefa 1 haliny
rodzic(halina, jacek) .
rodzic(halina, hanna
rodzic(halina,piotrek) .

rodzic(jozef, jacek).
rodzic(jozef,hanna).
rodzic(jozef,piotrek) .

rodzic(adam, julek) .

kobieta(iza) .
kobieta(jagoda
kobietal(ola).
kobieta(krystyna) .
kobieta(halina
kobieta(hanna) .
kobieta(cecylia
kobieta(dorota
kobieta(anna
kobieta(nadzieja) .

sreguty

mezczyzna(X) :- \+ kobieta(X).

ojciec(X,Y) :- rodzic(X,Y), mezczyzna(X).

matka(X,Y):- rodzic(X,Y), kobieta(X).

dziecko(X,Y) :- rodzic(Y,X).

wnuk (X,Y) :- dziecko(D,Y), dziecko(X,D).

rodzedAstwo n(X,Y) :- matka(M,Y), matka(M,X), ojciec(0,Y), ojciec(0,X), X \=
Y.

rodzeAstwo p(X,Y) :- matka(M,Y), matka(M,X), ojciec(01,Y), ojciec(02,X), X

\=Y, 01 \= 02.

rodzeAstwo p(X,Y) :- matka(M1l,Y), matka(M2,X), ojciec(0,Y), ojciec(0,X), X
\=Y, M1 \= M2.

rodzeAstwo(X,Y) :- rodzenstwo n(X,Y); rodzenstwo p(X,Y).
siostra(X,Y) :- rodzenstwo(X,Y), kobieta(X).

brat(X,Y) :- rodzenstwo(X,Y), mezczyzna(X).

maz(X,Y) :- mezczyznal(Y), matzenstwo(X,Y), kobieta(Y).
zona(X,Y) :- kobieta(X), matzenstwo(X,Y), mezczyznal(Y).
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Przyktadowe zapytania:

o°

Zapytania do modelu Prolog
Komentarze wyjasniajgace, co kazde zapytanie robi

o°

oP

Pytanie 1: Sprawdzamy, czy Jacek i Iza sq matzenstwem.
% Zapytanie sprawdza fakt w bazie danych
matzeAstwo(jacek, iza). % Oczekiwana odpowiedZ: tak (True)

% Pytanie 2: Sprawdzamy, kto jest ojcem Krzysia.
% Zapytanie testuje regute "ojciec"
ojciec(X, krzys). % Oczekiwana odpowiedz: X = jacek

% Pytanie 3: Sprawdzamy, kto jest matkg Oli.
% Zapytanie testuje regute "matka"
matka(X, ola). % Oczekiwana odpowiedZz: X = iza

% Pytanie 4: Kto jest dzieckiem Jacka?

% Zapytanie testuje regute "dziecko"

dziecko(X, jacek). % Oczekiwana odpowiedZ: X = krzys ; X = ola ; X =
nadzieja

% Pytanie 5: Sprawdzamy, czy Krzysiu i Ola to rodzenstwo.

% Zapytanie testuje regute "rodzenstwo n" (rodzenstwo na podstawie tych
samych rodzicéw)

rodzenstwo n(krzys, ola). % Oczekiwana odpowiedz: tak (True)

% Pytanie 6: Kto jest wnukiem Jana?

% Zapytanie testuje regute "wnuk"

wnuk (X, jan). % Oczekiwana odpowiedz: X = iza ; X = jagoda ; X = andrzej ;
X = jurek

% Pytanie 7: Sprawdzamy, czy Iza 1 Jagoda sg siostrami.
% Zapytanie testuje regute "siostra"
siostra(iza, jagoda). % Oczekiwana odpowiedz: tak (True)

% Pytanie 8: Kto jest mezem Anny?
% Zapytanie testuje regute "mgz"
maz (X, anna). % Oczekiwana odpowiedZz: X = andrzej

% Pytanie 9: Kto jest zong Jana?
% Zapytanie testuje regute "Zona"
zona(X, jan). % Oczekiwana odpowiedZz: X = krystyna

% Pytanie 10: Kto jest bratem Izy?
% Zapytanie testuje regute "brat"
brat(X, iza). % Oczekiwana odpowiedZ: X = andrzej ; X = jurek

% Pytanie 11: Kto jest ojcem Jasem?
% Zapytanie testuje regute "ojciec"

ojciec(X, jas). % Oczekiwana odpowiedz: X = andrzej
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% Pytanie 12: Sprawdzamy, czy Jacek i1 Halina sg matzenstwem.
% Zapytanie testuje fakt w bazie danych
matzenstwo(jacek, halina). % Oczekiwana odpowiedz: nie (False)

% Pytanie 13: Kto jest ojcem Jagody?
% Zapytanie testuje regute "ojciec"
ojciec(X, jagoda). % Oczekiwana odpowiedz: X = jan

% Pytanie 14: Kto jest matkga Krystyny?

% Zapytanie testuje regute "matka"

matka (X, krystyna). % Oczekiwana odpowiedZ: brak odpowiedzi, poniewaz nie
mamy takiego faktu

% Pytanie 15: Kto jest rodzenstwem Haliny?
% Zapytanie testuje regute "rodzenstwo"
rodzeAstwo (X, halina). % Oczekiwana odpowiedZ: X = cezary ; X = cecylia

% Pytanie 16: Kto jest siostrg Izy?
% Zapytanie testuje regute "siostra"
siostra(X, iza). % Oczekiwana odpowiedz: X = jagoda

Zagadka kryminalna

% Fakty

osoba(tomasz, 55, stolarz
osoba(krzysztof, 25, pitkarz
osoba(krzysztof, 25, rzeznik).
osoba(piotr, 25, ztodziej
osobalanna, 39, chirurg

romans (anna, piotr).
romans (anna, krzysztof
romans (agnieszka, piotr).
romans (agnieszka, tomasz

zamordowana(agnieszka
prawdopodobnie zamordowana(agnieszka, kij golfowy).
prawdopodobnie zamordowana(agnieszka, +tom).

pobrudzony(tomasz, krew) .
pobrudzony(agnieszka, krew).
pobrudzony(krzysztof, krew).
pobrudzony(krzysztof, btoto
pobrudzony(piotr, b%oto).
pobrudzony(anna, krew).

posiada(tomasz, sztuczna noga

made by Kacper Ostrowski 4/6



2025/07/05 04:20

5/6

Prolog: Podstawy programowania logicznego

posiada(piotr,

podobne obrazenia
podobne obrazenia
podobne obrazenia
podobne obrazenia
podobne obrazenia

% Fakty o ptci
mezczyzna(piotr).

rewolwer) .

sztuczna noga, kij golfowy
noga od stotu, kij golfowy).
tom, kij golfowy).

nozyczki, néz

but pitkarski, kij golfowy).

mezczyznal(krzysztof

mezczyzna(tomasz

kobieta(anna
kobieta(agnieszka

% Reguty

posiada(X, but pitkarski) :- osoba(X, , pitkarz
posiada(X, pitka) :- osoba(X, , pitkarz
posiada(X, néz) :- osoba(X, , rzeZnik).
posiada(X, n6z) :- osoba(X, , chirurg
posiada(X, nozyczki) :- osoba(X, , chirurg
posiada(X, tom) :- osoba(X, , ztodziej
posiada(X, noga od stotu) :- osoba(X, , stolarz

posiada(X, narzedzie zbrodni) :-

posiada(X, rewolwer);
posiada(X, néz);
posiada(X, kij golfowy) ;
posiada(X, nozyczki);
posiada (X, but pitkarski);
posiada(X, noga od stotu);
posiada(X, sztuczna noga);
posiada(X, *om).

podejrzany(X) :-
zamordowana (0

’

prawdopodobnie zamordowana(0, Y),
podobne obrazenia(N, Y),

posiada(X, N

motyw(X, zazdros¢
mezczyzna(X),
zamordowana (0
romans(0, X).

motyw (X, zazdros¢
kobieta(X),
zamordowana (0
romans (0, M),
romans (X, M),

’

’
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X \= 0.

motyw(X, pieniadze) :-
mezczyzna(X),
osoba(X, , ztodziej

morderca(X) :-
podejrzany(X),
zamordowana(0),
motyw(X, ),
pobrudzony (0, S),
pobrudzony (X, S

motyw mordercy(M) :-
morderca(X),
motyw(X, M).

Odpowiedz na pytania:
Kto posiada narzedzia zbrodni ?

posiada(X,
narzedzie zbrodni).

Kto jest podejrzany o morderstwo?

podejrzany(X).

Jakie motywy zbrodni miaty
poszczegdlne osoby?
motyw(X, M).

Kto jest mordercg?
morderca(X) .

Jaki motyw miat morderca?
motyw mordercy(M).

W Prologu \= oznacza nieréwnos¢.

To jest operator poréwnania, ktéry sprawdza, czy
dwie wartosci (lub zmienne) sa rézne.

W tym przypadku:

X \= 0 oznacza, ze X jest rézne od 0.
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